

脚步丈量脱贫大道 初心守护万家回春

——赤峰市喀喇沁旗十家满族乡脱贫攻坚工作纪实

本报记者●钱虹

1 走村入户访民情 倾情帮扶暖人心

雨后的十家满族乡长皋村，空气中弥漫着青草的清香，天空也变得格外蓝，虽然前往冷棚的路上略有些泥泞，但是长皋村的村民心里却笑开了花。

在长皋村成片的冷棚前，驻村工作队员和赤峰市元宝山禾润公司的技术员用通俗的语言，为种植硬果番茄的村民耐心讲解着育苗应该注意的事项，一边讲解，一边进行实际操作。

“这两天的雨水可是及时雨，照这样下去，今年我这12个大棚又能有个好收成。经过技术员的现场指导，我掌握了科学的育苗技术，还知道了常见病虫害的防治知识，我对培育硬果番茄更有信心了！”马明瑞高兴地说。

马明瑞是长皋村六组村民，家中有六口人，上有两个疾病缠身的老人需要照顾，下有两个孩子需要供读上学，家中的开销日益增加，可家中的存“粮”却有减无增。2016年，马明瑞一家被识别为建档立卡贫困户。

2018年，长皋村驻村工作队借助旗里出台新政策的有利时机，依靠党员带头，在长皋村六组建立了53亩硬果番茄基地，动员马明瑞一家自主发展种植业。

“2018年，在驻村工作队的指导下，我建了6个冷棚种植硬果番茄，当年收入5万多元，大大改善了我们的经济情况。今年，我又增加了6个冷棚种植硬果番茄，真是感谢共产党，感谢驻村工作队的帮扶和带领，我对未来的生活越来越有信心了。”面对记者，马明瑞说出了对驻村工作队的感激之情。

像马明瑞这样自主发展种植业的贫困户还有8户，如今，人均年收入都能达到5000元以上。同样在驻村工作队的帮扶下，通过发展养殖业让自己摘掉了贫困户的帽子，过上了幸福生活的李树山，也对驻村工作队心怀抱满满的感激之情。

记者跟随驻村工作队队员来到李树山家中，皮肤黝黑的李树山正在给牛添草料。李树山的父亲指着牛栏中的母牛告诉记者：“李树山是我的大儿子，今年47岁，四级智力残疾，单身一人，2016年被识别为精准扶贫户。2017年，国家出台了扶贫政策，先后累计给予11000元的产业扶贫资金，在驻村工作队的帮扶下，李树山买了两头基础母牛。这几年，两头母牛先后下了5头小牛犊，卖了3头，收入3万多元。现在还存栏两头母牛，可以说，前景在望。”说到这里，他的眼里噙满了激动的泪水：“党的扶贫政策好啊，感谢党，感谢驻村工作队，感谢村、乡各级领导对我儿子的照顾。他这样一个残疾人，外出打工没人用，现在能过上幸福快乐的生活，我们真知足！”

近年来，长皋村驻村工作队与村“两委”班子采取入户走访、召开会议、奖励光荣脱贫户等多种形式，激发贫困户内生发展动力，大力发展脱贫致富产业，让贫困户过上了幸福生活。

发展产业是解决贫困的根本，完善基础设施就是解决贫困的基石。驻村工作队第一书记曹双成告诉记者：“自帮扶长皋村以来，喀喇沁旗总工会积极筹措资金，改善村里基础设施条件，解决贫困户生产生活困难，累计为长皋村和贫困户投入和争取各类资金近100万元。特别是2018年以来，喀喇沁旗总工会投入和争取资金66.475万元，为各村民小组主干路、街道内道路及全村11个村民文化广场安装了225盏太阳能路灯，让长皋村告别了无路灯的历史，彻底解决了长皋村群众夜间出行和晚饭后文化娱乐的照明问题；建立了53亩硬果番茄基地1处，并修建了一条3米宽、1000米长的砂石路；组织了两期“七一”助力脱贫攻坚系列活动，累计慰问60岁以上老党员和困难党员84人次，奖励光荣脱贫户12人，慰问困难农户103户次；为3户贫困户安装了锅炉，修缮了房屋和购买了冬季燃煤；为长皋村建立爱心超市1个、修建锅炉房1处、安装锅炉两台；救助该村考上大学的困难家庭大学生50名。”

喀喇沁旗总工会驻长皋村工作队认真落实帮扶政策，努力为广大群众办实事、解难题，实干真帮的工作作风赢得了村“两委”及广大群众的认可。目前，长皋村实现了村摘帽，贫困人口全部稳定脱贫的脱贫攻坚目标，长皋村的基础设施、村容村貌也发生了翻天覆地的变化。村民们相信，在驻村工作队的帮扶下，长皋村的小康之路一定会早日实现。

走进十家满族乡头道营子村李青松家的饲养场，看到满圈的羊群，听着不绝于耳的“咩咩”叫声，映入眼帘的是一种奔向富裕的新气象。

通过采访，记者得知，李青松家有五口人，他和妻子、父亲、母亲都患有疾病，李青松的妻子做过5次大手术，全家因支付妻子的医疗费用，欠下了4万多元的债务。几年来，驻村工作队为他家积极协调上级帮扶资金，帮助搭建牲畜饲养棚，并购买了草料和羊种。现在，李青松一家靠养殖已经还上了5万元的扶贫贷款，也还清了外债。如今，他家的小尾寒羊和“澳洲白”品种羊存栏数达200多只，每年的纯收入能达到七八万元。李青松拉着一名驻村工作人员的手，眼眶有些湿润地说：“快四年的时间里，驻村工作队的同志没日没夜地走村入户，想尽一切办法帮助贫困户，现在，我摘掉了贫困户的帽子，改变了命运，走在村里腰杆子都直了！”



十家满族乡党委书记胡凤忠(左二)、党委副书记、乡长杨文东(右一)与村民亲切座谈，共话致富之路。

2 真帮实扶助脱贫 铺就致富康庄道

仲夏时节，夕阳西下，走进十家满族乡头道营子村，首先映入眼帘的是一条水泥马路，平坦宽阔，蜿蜒延伸；一幢幢农家小院错落有致，干净整洁。三五成群的村民们聚在一起唠着嗑，聊着村里这几年的变化，大家都为村里派驻的第一书记曹昭明竖起了大拇指。

2018年1月1日，赤峰建筑工程学校的老师曹昭明被组织派到到头道营子村担任第一书记。工作以来，曹昭明从内心深处时刻告诫自己，他是带着任务和使命来到这里的，一定要把党和人民交给他的任务完成好。

头道营子村辖6个村民小组，504户、1132人，全村总面积17平方公里，其中耕地1899亩，属于贫困村。村中石灰石资源丰富，收入来源以就近务工为主。曹昭明派头道营子村任第一书记后，首先从村党支部建设入手，配合乡党委健全各项规章制度，落实落细“三会一课”制度，深入基层，靠前指挥，指导村“两委”干部，驻村工作队理清思路，摸清底子抓住关键，确保做到心中有数；完善头道营子村村规民约；组织开展新时代文明实践实践活动；因户施策，大办各类惠民实事，狠抓软弱涣散整顿，强力推进脱贫攻坚，做到脱贫路上，不漏一户，不落一人。

2016年，按照组织要求，喀喇沁旗委党校电教站副主任张志金被单位选派到十家满族乡玉皇庙村担任精准扶贫工作队队员。2018年6月起，担任玉皇庙村第一书记。自开展精准扶贫工作以来，在玉皇庙村两委和驻村工作队的带领下，该村村容村貌有了显著变化，人民生活水平逐年提高，尤其是贫困户群众的生活水平有了极大改善。

四级肢体残疾，是2016年建档立卡精准扶贫户。刚开始养羊的冯刚，屋漏偏逢连阴雨。2018年4月的一天，他在割草时因电路失火引发火灾，烧死大肉羊21只，烧毁羊舍、草料等物品，经济损失达5万多元。曹昭明得知这一消息后，第一时间请示学校给予帮助，学校立即组织师生开展爱心捐款活动，共募集捐款1.4万余元，并帮助他修建了新的牛舍，鼓励他继续发展养殖业，帮助冯刚一家渡过了难关。

两年的时间，冯刚靠养牛每年的纯收入达3万多元。如今，他的牛舍里有母牛8头(西头待产)、小牛4头。谈起今后的发展规划，冯刚说，得了母牛犊就留下做基础母牛，得了公牛犊就育肥为商品牛，逐步扩大养殖规模。为了解决养牛的草料问题，冯刚不但种着自己的20多亩地，而且承包了20多亩地。谈到今后的日子，冯刚信心满满。

2016年，按照组织要求，喀喇沁旗委党校电教站副主任张志金被单位选派到十家满族乡玉皇庙村担任精准扶贫工作队队员。2018年6月起，担任玉皇庙村第一书记。自开展精准扶贫工作以来，在玉皇庙村两委和驻村工作队的带领下，该村村容村貌有了显著变化，人民生活水平逐年提高，尤其是贫困户群众的生活水平有了极大改善。

据张志金回忆，刚来到玉皇庙村工作时，通往各组的人户路都是土路或是砂石路，车一走，尘土飞扬，村里大多数贫困户的房屋均是土房，其中不少属于危房。自2016年到2018年，玉皇庙村按照计划将C级危房全部进行了维修加固，对D级危房进行了重建，全村共进行危房改造29户，新建2户。

张志金印象最深刻的是第一次走进贫困户高祥的家中。高祥家有一个门洞房，院子里是3间破旧的小土房，一家四口全都居住在门洞房内。当时，高祥的女儿已经考上了包头医学院，儿子读初三。当看到他家的居住条件时，张志金的内心五味杂陈，有同情，有忧虑，也有敬佩之情。在这样的居住条件下，一家人仅靠高祥一人的打工收入维持着全家的生活开支，但是，他坚持没有让孩子们辍学，而孩子们也很争气，学习成绩都很好。用高祥妻子郭亚丽的话说：“自己再苦再累，也要让孩子多读书，学文化。”

2016年，高祥家落实了危房改造政策，3间小土房进行了维修加固，前墙贴上了瓷砖，屋里刮了大白，一家四口住进了温馨的小屋。2017年5月，驻村工作队为郭亚丽安排了公益岗位，定期跟随保洁队清理各组垃圾站的垃圾，这样一来，他们的家庭又多了一份收入。

2018年，产业奖补政策下发后，张志金入户讲解菜单式产业扶贫政策，贫困户可根据自身实际情况选择适合自己的产业政策。高祥在张志金等工作队员的帮助下开始发展养牛业，在夫妻俩的精心养殖下，他们收获了丰硕的“果实”。高祥的二哥高福也是精准扶贫户，他家也选择了基础母牛养殖，兄弟二人共同盖了牛棚，一起发展养殖，目前，已经下了12头小牛，卖了其中9头用于循环生产，同时还两年期扶贫小额贷款还清了，两兄弟现有存栏量21头牛，已经初具养殖规模。

高祥面带微笑地说道：“这几年，在张志金的带领下，我们的辛劳付出得到了回报，不但家里的经济收入增加了，儿子也在去年考上了本科学校，女儿在今年也考上了本校的研究生，家里的日子越过越好，再也不用愁两个孩子的上学问题了。”

一个个俯下身踏实干，切实为村民着想的“第一书记”身影，在推进十家满族乡脱贫攻坚的道路上，坚实有力，比比皆是。脱贫攻坚战中，“第一书记”肩负使命，是确保如期脱贫的第一责任人，不同战场，转换身份，不变的是始终冲锋在前的担当和共产党人不忘初心、牢记使命的深深情怀。



3 身残志坚人勤快 单手撑起致富梦

记者走进十家满族乡上店村一家窗明几净的商店内，看到左手残疾的吴景云正在一边理货，一边清理着货架，店内的商品琳琅满目。吴景云肢体残疾，是半劳动力，妻子患有严重的脑血栓，生活不能自理，老母亲年迈体弱，种种困难致使吴景云一家的生活陷入困境。

2016年，驻村工作队的工作人员多次入户走访了解其家庭生活情况后，吴景云一家被精准识别为建档立卡贫困户，成为精准扶贫政策的帮扶对象。吴景云的妻子、老母亲符合健康扶贫、兜底保障政策。

在缓解吴景云家庭医疗费用、生活费用的支出压力下，驻村工作队为其家庭量身定制了发展规划。首先将吴景云当年做家电维修剩下的电路、电器存货归置整理后，让吴景云拿到各村的集贸市场上进行售卖。有了赶集式售卖营销的基础后，驻村工作队又借助“菜单式”产业扶贫的东风，利用旗级产业发展奖补资金，帮助吴景云一家开了一家商店，并帮助其把相关政策要求的面积、办理各类执照、严把进货渠道……如今，商店日平均流水达200元。

现在，吴景云已大步迈向脱贫致富的道路，但这只是一个逗号。驻村工作队在一次入户中发现吴景云家的院子里自种自吃的菜地面积较大后，经和吴景云商议，建议其保留自吃蔬菜的基础上，将剩余园内面积用于养鹅。目前，吴景云家中共有母鹅38只、公鹅两只，依靠卖鸭蛋、养鹅的养殖流转方式，收入实现了逐年增加。

现如今，吴景云每天的生活忙碌充实，每年仅产业扶贫带来增长的家庭纯年收入已达到4万元。吴景云告诉记者：“虽然我是残疾人，但我从不自卑，也不把自己当残疾人看。正常人能够做到的，自己也绝对能做到。”生性要强他不愿依靠政府维持生活，不愿自己的生活仅仅停留在温饱水平，他要追求更高的生活标准，要靠勤劳的一只手，撑起这个家，编织出幸福的图景。

十八大以来，赤峰市喀喇沁旗十家满族乡累计投入资金约4亿元，紧紧围绕脱贫摘帽目标，集聚攻坚力量，强化扶贫举措，着力解决群众住房难、出行难、饮水难、就医难、上学难、就业难等问题，全力打好脱贫攻坚战，各项硬性指标任务已经基本完成，所有贫困人口实现稳定脱贫。据十家满族乡党委副书记、乡长杨文东介绍，自脱贫攻坚战打响以来，全乡群众以前所未有的力度、热度和速度向贫困宣战。

赤峰市委、市政府选派优秀干部到农村贫困地区成立驻村工作队，实现了“造血式”精准扶贫，十家满族乡贫困地区在全面建成小康社会进程中没有一个掉队。此外，在优秀的驻村工作队员中选拔出“第一书记”，“第一书记”着力为村级班子带来新思路、新理念、新方法，着力加强基层党组织建设，着力完善各项工作制度，着力引资金、调结构、上项目，有力推动了全乡各项事业的发展，得到了群众的广泛认可和高度评价。

在党的扶贫政策的帮扶下，贫困户自强不息，努力搞好生产，一个又一个贫困户相继摘下了“贫困”的帽子。

